

講題: 憑應許, 不憑眼見的抉擇 創世記 13:8-18

引言:

人生面對不同的抉擇, 究竟我們怎樣作出適當的抉擇呢? 在日常生活中有些抉擇是比較簡單的, 亦無傷大雅. 因着家居命令的緣故, 我們很久沒有到餐館食飯, 現在有些餐廳已經開始營業, 我們可以選擇食中餐或西餐, 或者是日本料理, 再唔係我哋可以食越南河粉. 這些抉擇都比較輕鬆及容易, 你只不過是選擇不同口味的食物, 選擇的過程也沒有很多不確定性, 選擇的後果也沒有對生命有什麼大的影響, 因這只是食餐飯而已.

但人生有些抉擇是比較困難, 因為抉擇的過程中牽涉很多不確定的因素, 再加上抉擇的結果又不一定會按照我們預期的情況出現, 這時候我們會充滿好多焦慮, 心大心細, 七上八落. 不知如何是好?

如果你有留意香港新聞, 最近因為中國人大代表大會通過要在香港實施港版國安法, 很多香港人重新考慮是否要移民到海外, 或留守在香港像什麼事都沒發生過, 這種人生去留的抉擇實在不容易, 因為這種抉擇充滿着很多不確定的因素, 同時抉擇的後果也帶來生命長遠的影響, 畢竟移民到海外要面對文化, 氣候, 生活習慣, 人際網絡, 工作環境的改變. 這不是每一個人都能夠適應及因着環境作出相應的改變.

身在美國生活的我們, 其實情況都沒有好很多, 本以為疫情比較受控嘅時候, 各大城市嘅商戶開始準備陸續開放, 恢復正常生活的時候, 卻不幸在過往幾日, 因着明尼蘇達州一位警察濫用暴力所引發美國各大城市的一連串抗議及暴動事件, 造成民不聊生. 不少商店被無辜搶掠, 損失慘重, 由於情況失控的緣故, 市政府逼不得已要實行戒嚴. 盼望惡劣的情況可以穩定下來. 但面對警民衝突最激烈嘅時候, 我們及見到另一覆美善的圖畫, 有不少警察單膝跪在地上向抗議者表達善意, 一同尋求種族復和.

面對這種困局, 作為基督徒我們會作出什麼生命的抉擇. 今日我想和大家思想一個題目“憑應許, 不憑眼見的抉擇” 我所選用的經文: 創世記 13:8-18. 今日我們會思想舊約兩位大家都好熟悉的人物, 就是亞伯拉罕和羅得, 在生活的困境中他們有不同的抉擇, 也反映他們生命的取向.

1. 亞伯拉罕和羅得所面對的困難

1.1 僕人相爭的問題

創世記 13:7-8 “亞伯蘭的牧人, 和羅得的牧人相爭. 亞伯蘭就對羅得說、你我不可相爭, 你的牧人和我的牧人也不可相爭, 因為我們是骨肉”

- -聖經並沒有提到亞伯拉罕和羅得相爭, 只提到亞伯拉罕的僕人和羅得的僕人相爭.
- -亞伯拉罕和羅得原本是叔姪關係, 亞伯拉罕神的呼召離開家鄉吾珥, 本族父家的時候, 他的姪兒羅得一直都跟隨着他,
- 亞伯拉罕一直都很關照自己姪兒的羅得, 所謂有粥食粥有飯食飯, 兩家人關係非常密切, 大家都相安無事.
- 直至到他們的人口與牲畜日漸增多, 慢慢富足起來. 他們的僕人就因土地資源及水源不足緣故而衝突起來.
 - 聖經形容“亞伯蘭的金, 銀, 牲畜極多, 與亞伯蘭同行的羅得, 也有牛群, 羊群, 帳棚。地容不下他們、因為他們的財物甚多, 使他們不能同居。
- 思考:
 - 工人缺乏的時候會彼此珍惜, 當富足之時就彼此相爭相恨, 出於人的貪婪和罪惡本性.
 - 生命成熟的屬靈領袖很少為利害衝突關係有所爭議.
很多時候爭議都是因為一些下屬不成熟的表現所引致, 若處理不好就要引起軒然大波.

例子 1: 保羅和巴拿巴的爭議是因為馬可的緣故.

例子 2: 當年購買社區中心遭人反對的原因.

1.2 亞伯拉罕主動要求和解

- “亞伯蘭就對羅得說, 你我不可相爭, 你的牧人和我的牧人也不可相爭, 因為我們是骨肉” 創世記 13:
 - 在僕人彼此相爭之時, 亞伯拉罕沒有因他是長輩就持老邁老地要求羅得讓步, “你我不可相爭” 並不是命令的語句, 乃是一種請求. 亞伯拉罕請求羅得一同平息紛爭, 彼此和好.
 - 無論在家庭或教會的爭執中, 通常紛爭的過程是有理不饒人, 咄咄逼人, 全部不留.
 - 亞伯拉罕是心平氣和地請求兩族的人彼此和好
 - 相反亞伯拉罕是一個重情義的人, 他看重與羅得彼此的親情, 主動要求和解
- “亞伯蘭就對羅得說, 你我不可相爭, 你的牧人和我的牧人也不可相爭, 因為我們是骨肉”
- “骨肉’ 又可翻譯為”弟兄”

亞伯拉罕強調不單作領袖不可相爭. 連他們的僕人也不能相爭, 因為大家都有 骨肉至親, 都是一家人.

分享: 潮州人肯定八骨肉至親的道理

強調自己人, 有一句潮州話“自己人, 打死不相干”, 近近一兩年見到香港嘅抗爭, 見到香港人, 自己人打自己人, 心裏面好痛.

經歷: 主動約見一位屬靈長者與他和好.

- 羅馬書 12:17-18 “不要以惡報惡, 眾人以為美的事, 要留心去作. 若是能行, 總要盡力與眾人和睦
- 主動求和需要有很大的勇氣和謙卑的態度, 沒有聖靈嘅工作
- 人很難認低威, 放下自我尋求和解

2. 提出解決衝突的方案

- “遍地不都在你眼前麼, 請你離開我, 你向左, 我就向右, 你向右, 我就向左。”創世記 13:9

2.1 客觀面對現實: 亞伯拉罕請求羅得離開

由於造成紛爭的原因是土地資源缺乏問題, 除了亞伯拉罕和羅得的家族擴張之外, 他們所住的地方也有其他外邦游牧民族居住在那裏, 故此亞伯拉罕想出唯一解決的方法, 就是分道揚鑣各有各發展.

思考: 今日教會處理衝突的問題, 往往只求和睦, 卻未能面對現實問題而, 對症下藥, 亞伯拉罕的處事方法值得參考, 眾人請同事面對現實去處理.

2.2 放下應有的權利: 亞伯拉罕讓羅得先選擇發展的土地

- 遍地不都在你眼前麼? 你向左, 我就向右, 你向右, 我就向左。”創世記 13:9
- 所謂向左就是向北行, 向右, 就是向南走. 亞伯拉罕表明心跡, 無論羅得, 怎樣選擇, 他都不會向着同一方向走, 避免他日再遇上紛爭的局面.
- 今日強調應有權利的世代, 如果有權揀先都會比較着數, 要放棄優先揀選的權利實在容易. 例子: 教會夏令會, 短宣隊要住宿的房間, 你是否願意放棄優先揀選的權利. 讓別人先揀選.

- 唯有經歷過神如何豐富的供應的日子,我們才會讓出優先選擇的權利

2.3 急不及待的反應: 看重世俗的吸引

- 羅得舉目看見約但河的全平原,直到瑣珥,都是滋潤的,那地在耶和華未滅所多瑪,蛾摩拉以先,如同耶和華的園子,也像埃及地。
- 作為晚輩的羅得,禮貌上都應該請亞伯拉罕先選擇,但他卻老實不客氣,一聲不響地舉目觀看約旦河的全平原.直到所以鎖珥.
- 他所注目的都是世俗人所嚮往的,就是最滋潤,最富庶,最吸引,卻是充滿罪惡的城邑.
- “那地在耶和華未滅所多瑪,蛾摩拉以先,如同耶和華的園子,也像埃及地”
- 這都顯示羅得當時的屬靈光景,也預示將來羅得失敗的原因.只重視眼前亮麗的表象和吸引力,卻忽略其中背後隱藏犯罪的危機

3. 不同的抉擇和不同的取向

3.1 憑眼見的抉擇

- 最後羅得選擇約旦河的全平原,往東遷移,住在平原的城邑,
- 不但如此,羅得漸漸挪移帳棚,直到所多瑪
- “直到’有可解作’接近’
- 聖經形容所多瑪人在耶和華面前不是罪大惡極的
- 從羅得的生平我們知道.最後她選擇定居於所多瑪,並且戀棧權位,在所多瑪作了地方官,又將女兒許配所多瑪,最後因為所多瑪人的罪惡極大,引起神的憤怒降火毀滅這個城市,最後神顧念亞伯拉罕的請求,將羅得和她的妻子及兩個女兒從火中救出來只可惜他的妻子,因為仍然貪戀罪惡之城,回首一望,變成一條鹽柱.羅得的抉擇,不但沒有感化那罪惡城市的城市,相反在靈性道德上邊不斷妥協,離開神的心意,結果不但家破人亡,最終是兩手空空圖利罪惡之城.

3.2 憑應許的抉擇

- 亞伯拉罕憑應許選擇住在迦南地,他搬了將拍來到希伯崙幔利的橡樹那裏居住,在那裏為耶和華築了一座壇.
- 帳棚代表短暫寄居的生活,表明我們在地上所擁有的有一日都要成為過去,提醒我們要出財富在,不要眷戀地上一切的虛名..祭壇代表一種奉獻的生活,把自己全然獻給主,被神使用.
- 面對今日的疫情和社會暴亂和動盪的日子,我們要反思什麼是真正的平安,什麼是真正的財富,若沒有神的保守我們一夜之間可以喪失地上所擁有的一切.

3.3 神的應許

- 亞伯拉罕願意放棄自己的主權, 讓神為他選擇前面的道路和所居住的地方, 神就應許要賜福他和他的後裔祂的後裔. 神應許他舉目向東西南北所看見的一切地都似給他和他的後裔神也應許亞伯拉罕的後裔與地上的沙那麼多.
- 但神要求他要起來縱橫走遍這地, 因為神必將地賜給亞伯拉罕,
- 今日要領受神的應許和祝福, 神應許我們要有行動的回應, 亞伯拉罕起來走遍縱橫全對得着神所應許的地.

分享: Ivan 的講道: 提及他怎樣經歷神預備他的學生宿舍.

結論: 今日我們憑什麼作出生命重要的抉擇, 是憑着眼前的優劣和外在的吸引作出重大的抉擇. 還是看到神的應許, 按着神的心意去抉擇. 我盼望弟兄姊妹在人生的抉擇中都能夠'先求他的國和他的義, 神就會把這一切的東西交給你們了. 無論我哋怎樣抉擇, 後果如何. 最終都願意附上自己的責任, 不要埋怨其他人因為這是我們在神面前的領受. 最終我們只有倚靠神帶領我們前面的路, 願神祝福大家.